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. OP Vzddlavani
EVROPSKA UNIE v pro konkurenceschopnost
INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

CHEMICKE REAKCE A HMOTNOSTI A OBJEMY REAGUJICICH LATEK

Vyznam stechiometrickych koeficientt
2 Hay(9) + O2(g) — 2 H0(l)

e Pocet reagujicich ¢astic
2 molekuly vodiku reaguji s 1 molekulou kysliku za vzniku 2 molekul vody

o Pocet reagujicich molu

2 moly vodiku reaguji s 1 molem kysliku za vzniku 2 moli vody

e Pomér mezi reagujicimi latkami

Vodik reaguje s kyslikem za vzniku vody v poméru latkovych mnozstvi 2:1:2

e Pomér hmotnosti reagujicich latek
2 Hz(9) + 02(g) — 2 H0O())

H2(9) 02(9) H20(I)
n 2 mol 1 mol 2 mol
M 2 gmol”’ 32 g'mol”" | 18 g'mol™
m=nxM 49 329 369

Vodik reaguje s kysikem za vzniku vody v poméru hmotnosti4:32:36=1:8:9

1. Spocitejte hmotnost vodiku reagujiciho s:
a. 1690, b. 890, c. 6490, d 3290,

2. Spocitejte hmotnost vody vzniklé z:

a. 2gH, b. 6490, c. 8gH, d. 32090,
3. Jaka hmotnost kysliku je potfeba na:
a. reakcislgH; c. vytvoreni 18 g vody
b. reakcis 0.4 gH, d. vytvofeni 360 g vody?
e Pomér objemi reagujicich plyna
H2(9) 0O2(9) H20(1)
n 2 mol 1 mol 2 mol
Vu (jen pro plyny) | 22.4 dm®>mol™" zas.t.p. | 22.4 dm®>mol™ za s.t.p. -
V=n-Vy 44.8 dm® za s.t.p. 22.4 dm’ za s.t.p. -

Vodik reaguje s kyslikem v poméru objemu: 44.8 : 224 =2 : 1.
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4. Jaky objem vodiku je potfeba na reakci s:

a. 4dm’0,
b. 100 dm® O,
c. 30dm®0,?
5. Jaky objem kysliku je potfeba na reakci s:.
a. 60dm’H,
b. 15dm’H,
c. 100 m® Hy?
H2(9) 02(9) H20(1)
N 2 mol 1 mol 2 mol
49 329 369
v 44.8 dm® za s.t.p. 22.4 dm® za s.t.p. -

6. Jaky objem O, (za s.t.p.) reaguje s:

a. 4g9H;
b. 2gH,
c. 12gH,?
7. Jaky objem H, (za s.t.p.) je potfeba ke vzniku:
a. 9gH,0
b. 360 g H,0?

8. Kolik grami kysliku reaguje s:
a. 22.4dm’H,
b. 11.2dm’H,
c. 89.6 dm®H,? (za s.t.p.)
9. Kolik grami vody vznikne z:
a. 224dm? (07}
b. 11.2 dm®H,? (zas.t.p.)

Stechiometrické vypocty

Vypocéet hmotnosti reagujicich latek:
Reseny priklad: Kolik gramu stfibra mdze byt vytésnéno z roztoku dusié¢nanu stfibrného pouZzitim 4

gram{ zinku?

Metoda A
e Zapiste a vyrovnejte rovnici reakce: ... AQNO3 + ... Zn — ... ZN(NO3), + ... Ag
o Najdéte pomér mezi poCty moll zinku a stfibra: ... mol mol
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e Spocitejte pomér hmotnosti zinku a stfibra
s pouzitim poméru poétu molc: L

o ZapiSte hmotnosti uvedené v otazce:

e Pouzijte pomér hmotnosti stfibra a zinku

k vypoctu hmotnosti stfibra:

OP Vzdélavani

pro konkurenceschopnost

Hmotnost vylou¢eného stfibra je 13,21

gramd.

Metoda B
e ZapiSte a vyrovnejte rovnici reakce:
e Spocitejte latkové mnoZstvi zinku z jeho hmotnosti a
molarni hmotnosti

e Spocitejte pocet moli vylou¢eného stribra z poméru

Nzn = mZn/MZn

2 AgNO3 + Zn — Zn(NOg), + 2 Ag

poctu molu zinku a stfibra: Nag = voeee Nzn = veveeeeen. mol
e Spocitejte hmotnost vylouceného stfibra z jeho
latkového mnozstvi a molarni hmotnosti: . _
Mag = Nag * Mpg =

5,8 gramu hydroxidu sodného.

Vypocty objemu reagujicich latek:

Spocitejte obéma metodami, kolik grami siranu sodného muze byt pfipraveno neutralizaci

Reseny priklad: Spogitejte objem oxidu uhli¢itého (za s.t.p.) vyt&sné&ného z 1000 g vapence.

Metoda A

Metoda B

CaCO, + 2HCl - CO, + H,0 + CaCl,

. z otdzky

. Zrovnice

CaCQj + 2HCI —» CO, + H,0 + CaCl,
Ncacos = M cacos/M cacos =

Ncacos =

Vco2 =Ncoz* Vu =

2. Spocitejte objem sulfanu (za s.t.p.) pfipraveného ze 100 g of sulfidu Zeleznatého reakci

s kyselinou chlorovodikovou.
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Vypoéty pocétu molt reagujicich latek:

Reseny priklad: Kolik molti HCI je potfeba na neutralizaci 8 gram(i Ca(OH),?

Metoda A Metoda B

..... Ca(OH), + ..... HCl — ..... CaCl, + ..... H,0O w.... Ca(OH), + ..... HCl —> ..... CaCl, + ..... H,0
........ g weemolll ..z OtéZky N ca©H)2 = M caoH)2 M Ca(OH)2 =
....... g ..... moll ... Zrovnice Nucl = voeee * Neaon)2

X =

3. Kolik moli amoniaku mtze byt pripraveno z 12 gramu dusiku?

Otazky:

1. Roztok obsahujici jodid draselny byl srazen nadbytkem dusi¢nanu stribrného za vzniku 2,43 g
jodidu stfibrného. Spocitejte hmotnost jodidu draselného v roztoku.

2. Kolik grami uhli¢itanu vapenatého je potreba na vyrobu 2 kg paleného vapna (oxidu
vapenatého)?
Kolik gram( hydroxidu draselného je potieba na pripravu 3,4 g siranu draselného?
Chrom mize byt pfipraven z oxidu chromitého pouzitim hliniku jako redukcniho Cinidla. Spocitejte
hmotnost hliniku potfebného na pfipravu 0,1 kg chromu. Jaka hmotnost oxidu hlinitého pfi tom
vznikne?

5. Spocitejte hmotnost glukézy vzniklé z 85 g oxidu uhli¢itého fotosyntézou.

6. Kolik gramu octanu sodného mize byt pfipraveno neutralizaci 100 g kyseliny octové?

7. Spocitejte hmotnost vody vzniklé spalenim 12 g ethanolu.

8. Jaké je latkové mnozZstvi chlorovodiku pfipraveného ze 7,09 g chloru.

9. Spocitejte pocet molti vody potfebné na vznik 20 g glukézy béhem fotosyntézy.

10. Spocitejte hmotnost hydroxidu vapenatého reagujiciho s 0,257 moly chlorovodiku.

11. Spocitejte pocet molti kysliku reagujiciho s 250 g vodiku za vzniku vody.

12. Jaky je objem amoniaku vyrobeného z 15 litr( vodiku (za s.t.p.)?

13. Spodcitejte objem vodiku vytésnéného z kyseliny sirové 7,9 gramy hliniku (za s.t.p.).

14. Kolik gramu chloristanu draselného je potfeba na pfipravu 2 litri kysliku (za s.t.p.) tepelnym
rozkladem? (Druhym produktem je chlorid draselny.)

15. Spocitej objem oxidu uhli¢itého (za s.t.p.) vzniklého dokonalym spalenim 1 kg
2,2,4-trimethylpentanu.

16. Manganistan draselny se teplem rozklada na manganan draselny, oxid manganicity a kyslik.
Spocitej hmotnost managanistanu draselného potfebného na pfipravu 0,8 | kysliku.

17. Jaka hmotnost hydrogenuhliitanu sodného je potfeba na neutralizaci 200 ml 0,1M kyseliny

sirové?
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18. Jaka hmotnost hydroxidu vapenatého je potfeba na neutralizaci 30 g 35%ni kyseliny
chlorovodikové? Kolik gramu chloridu vapenatého se timto zplisobem pfipravi?

19. Jaky objem 96%ni kyseliny sirové (p = 1,8 g-cm'3 ) je potfeba na neutralizaci 16,4 g hydroxidu
sodného?

20. 200 g 3%niho roztoku hydroxidu sodného reagovalo s nadbytkem roztoku chloridu Zelezitého za
vzniku sraZeniny hydroxidu Zelezitého. Jaka je jeho hmotnost?

21. Jaky je objem kysliku pfipraveného ze 150 g 30 % niho roztoku peroxidu vodiku (za s.t.p.)?

22. Spocitejte objem oxidu uhli¢itého uvolnéného z hydrogenuhli¢itanu sodného reakci s 10 ml 96%ni
kyseliny sirové (p = 1,8 g-cm_s) (za s.t.p.).

23. Spocitejte objem chloru (za s.t.p.) uvolnéného ze 150 g 20% niho roztoku chloridu sodného pri
elektrolyze.

24. Jaky objem 36 %ni kyseliny chlorovodikové (p = 1,2 gcm™® ) je potreba na rozpusténi 8 gramu
vapence (uhli¢itan vapenaty)? Jaky objem oxidu uhli¢itého (za s.t.p.) se béhem reakce uvolni?

Kolik molt vody a jaka hmotnost chloridu vapenatého se timto zptisobem pripravi?

Odpovédi:

1,729

357144

2,29

529,98¢g
57,99

136,7 g

14,19

0,2 mol

0,667 mol

10. 9,5 gramu

11. 62,5 mol

12. 10 dm®

13. 9,83 dm®

14. 6,18 g

15. 1572 dm®

16. 11,29 g

17. 3,36 ¢

18. 10,64 g, 15,97 g
19. 11,6 ml

20. 5,35 g

21. 14,82 dm®
22.7,9dm?

23. 5,74 dm®

24. 13,5 ml, 1,79 dm®,
1,44 mol, 8,88 g

CoNoOA~A®ONE
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